

# 努力培养不脱产的工人理论队伍

中共鄂城钢铁厂委员会

批林批孔运动给我们钢铁厂带来了一派生气蓬勃的革命景象。全厂广大职工意气风发、斗志昂扬，运用马克思主义的立场、观点和方法，研究法家著作、批判儒家的书，总结儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，联系现实阶级斗争和路线斗争的实际，深入批判林彪反革命修正主义路线，推动了批林批孔运动深入、普及、持久地发展。

斗争的实践使我们深刻地体会到，我们厂批林批孔的大好形势，是和建立起了一支工人理论队伍，并注意发挥它的骨干作用分不开的。批林批孔运动开展以来，我们把培养和加强工人理论队伍，当作坚持马克思主义，反对修正主义的百年大计来抓。经过在实际斗争中选拔、培养、不断扩大，全厂共建立起一百一十多个工人理论小组，一千一百多个班组都有自己的理论辅导员，形成了一支一千四百多人的不脱产工人理论队伍。这支工人理论队伍，积极辅导工人群众攻读马列著作和毛主席著作；带头批判林彪反革命修正主义路线和孔孟之道；努力用马克思主义的立场、观点和方法研究儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，为推动批林批孔运动深入、普及、持久地向前发展，发挥了积极的作用。

这支工人理论队伍是怎样建立起来的呢？以前，我们有的同志认为，工厂不是党校，培养不培养理论队伍关系不大。事实并不是这样。批林批孔运动开始，全厂职工怀着强烈的无产阶级义愤，口诛笔伐，奋起批判林彪反革命修正主义路线和孔孟之道，革命大批判的烈火越烧越旺。运动的发展，向我们提出了这样的新课题，即对林彪、孔老二的批判如何深入、普及、持久，以推动工厂的斗、批、改，用马克思主义占领哲学、历史、教育、文学、艺术、法律等在内的整个上层建筑领域。我们党委成员在深入各车间调查研究的过程中，发现炼铁车间党委重视培养工人理论骨干、发挥他们的作用，推动批林批孔运动不断深入的经验很好。这个车间党委遵照毛主席关于要重视上层建筑领域里的革命的教导，从班组的政治宣传员中抽出六人组成工人理论辅导小组，结合批林批孔斗争的实际，联系工人群众在斗争中提出的问题，辅导工人群众学习马列和毛主席著作，向工人群众宣讲“孔老二是个什么人”、“秦始皇在历史上的进步作用”，“一切反动派都是尊孔的”等儒法斗争的历史知识。使工人群众不但有了理论批判的武器，而且看清了林彪乞求于孔孟之道的反动实质，提高了对批林批孔运动的认识，推动了批林批孔运动不断深入。炼铁车间的生动事实，使我们深刻认识到，要把学习马列主义、毛泽东思想的群众运动推向前进，深入批林批孔，必须有一支工人阶级的理论队伍。于是，我们及时总结、推广了炼铁车间的经验，全厂各单位普遍建立了工人理论小组。

工人理论队伍和一切革命的新生事物一样，是在斗争中前进，在斗争中发展的。在开始

建立工人理论队伍的时候，烧结车间党委一度对培养理论队伍的工作抓得不力。全车间九百多名职工只找了几个文化程度较高的笔杆子抄抄写写。结果批林批孔运动深入不下去。相反，这个车间二工段十一组，全组十一个同志，平均只有高小文化程度，在批林批孔运动中，他们自己组织了一个三人理论小组，带领全组职工，以高度的政治责任感，顽强地克服困难，刻苦地攻读《哥达纲领批判》、《帝国主义是资本主义的最高阶段》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等马列著作和毛主席著作，并坚持运用马列主义基本观点，批判林彪与孔孟之道。全组人人作了读书笔记，个个写了批判稿，理论水平和政治觉悟不断提高。这个组的工人们深有体会地说：“马克思主义是无产阶级革命的科学，我们工人阶级不但要学，而且一定能够学好！”正反两方面的经验教训，使这个车间党委的成员明确认识到：必须善于从本质上发现群众的积极性。培养工人理论队伍，决不仅仅是写几篇文章的权宜之计，而是坚持马克思主义、反对修正主义的百年大计，只靠少数人不行，必须依靠骨干，动员和组织广大群众。于是他们依靠群众，抓紧了工人理论队伍的建设，使工人理论队伍由几个人发展到一百六十多人，不少生产班组也建立了三至六人的理论小组，成为厂内建设工人理论队伍的先进单位之一。

有个生产车间的党委成员，一度担心车间建立理论小组会影响生产，因而对成立工人理论小组不重视。我们发现了这种情况，便同他一起学习毛主席和党中央关于建设宏大的马克思主义理论队伍的指示，学习上钢五厂和天津站的经验，使他认识到：批林批孔，用马克思主义占领整个上层建筑领域，是我们工人阶级的历史使命。我们社会主义钢铁企业，不仅要出优质的钢材，而且要出有高度政治觉悟的人才。还要培养出更多的坚持马克思主义、反对修正主义的革命理论战士，这是巩固无产阶级专政的大事。同时，兄弟车间工人理论小组的同志上班加油干，下班学习搞批判，在抓革命、促生产中发挥出来的作用，也使这位同志受到了深刻的教育。他提高认识后，亲自主持理论骨干的培训工作。并根据车间特点，组织理论小组，开展了群众性看书学习运动，使这个车间革命和生产出现了新的气象。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”。随着认识的不断提高，我们把加强工人理论队伍的建设这项工作列入党委重要议事日程，作出规划，订出措施，做到领导干部有人分管，宣传部门有人负责，并经常召开党委会，分析培养和使用理论骨干的情况。同时，还注意发挥工会、共青团、民兵、妇女等群众组织在培养理论队伍中的积极作用，全厂出现了一个全党抓大事的生动活泼的政治局面。在此基础上，我们按照老、中、青三结合的原则，采取群众推荐，领导批准的方法，挑选了一批政治思想好，路线斗争觉悟较高；能够密切联系群众，肯钻研问题，能理论联系实际；有一定表达能力、在学习和批判中能够起带头作用的批林批孔积极分子，组成了厂、车间、工段三级工人理论队伍。

工人理论队伍建立起来了，应该怎样培养和发挥它的作用呢？我们的主要作法是：

组织工人理论骨干认真看书学习，让他们在革命大批判的战斗中提高。我们厂的工人理论队伍一建立，就活跃在批林批孔斗争的第一线。为了提高他们的理论水平，帮助他们较为系统地学习马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义的基本原理，以适应上层建筑领域里长期作战的需要。我们和各车间党组织先后开办了九十七期读书班，不少车间每周还给他们安排一定的时间进行学习和集体研究。几个月来，工人理论骨干普遍学习了《共产党宣言》、《国家与革命》、《哥达纲领批判》、《帝国主义是资本主义的最高阶段》等马列著作和毛主席五篇哲学著作。轧钢车间在开展专题批判时，有的同志对于如何联系实际，进一步把

林彪“克己复礼”的反动纲领批深批透，感到有些困难。这个车间党委便根据学习的内容，批判的重点，组织理论骨干先学一步、先批一步。批判中需要掌握的马列主义基本观点，先让他们弄懂弄通；对于理论性较强、批判难度较大的问题，通过给他们上辅导课，和他们一起讨论研究，帮助他们克服学习中的障碍，提高信心，加深理解。经过充分准备，这些理论骨干在批判会上，联系家史、村史和阶级斗争、路线斗争的现实，用马克思主义的国家学说，批判了林彪、孔老二“兴灭国、继绝世、举逸民”的反动政治口号；用毛主席关于无产阶级专政下继续革命的理论，批判了林彪攻击无产阶级文化大革命，反对社会主义新生事物的罪行；用马克思主义的哲学原理，批判了林彪篡党夺权的理论纲领“天才论”，深刻地揭露了林彪“克己复礼”的反动实质。听了他们的批判发言，工人们说：“不是没有学头，而是学无止境；不是没有批头，而是越批越深；只有掌握马克思主义的锐利武器，深入批林批孔，才能筑起一道反修防修的长城。”

教育工人理论骨干密切联系群众，发挥他们在群众学习、批判中的辅导作用。厂工人理论小组的有些同志一度认为，自己来自三大革命运动的第一线，参加理论队伍主要是学理论、打基础。因此，啃书本很用心，而对群众性的学习、批判不够关心。在辅导群众研究儒法斗争史的过程中，开始因为联系实际不够，讲得不通俗，工人群众反映“讲的人很吃力、听的人也很吃力”，“讲起来头头是道，听起来没有味道”。针对这种情况，我们组织他们学习毛主席的《改造我们的学习》这篇著作，帮助他们端正学习理论的态度，正确处理理论和实践的关系，纠正脱离群众、关门读书的错误倾向。使他们认识到：没有熊熊炉火，冶炼不出优质钢材；脱离了群众斗争，培养不出坚强的理论战士。一个人能力有限，群众智慧无穷，只有不断地向群众学习，和群众一起战斗，才能使批林批孔运动深入、普及、持久地进行下去。以后，他们坚持在群众中进行调查研究，把群众中学习的难点作为辅导的重点，把写出的讲稿先拿到班组试讲，向工人群众请教，认真听取意见，并充实提高，反复修改。经过努力，他们重新写出的儒法斗争史讲稿，更具有战斗性和针对性。在讲少正卯与孔老二的斗争时，他们总结了三条阶级斗争的经验：一是从孔丘杀少正卯，看孔丘极端虚伪、极端残忍的反动本质；二是从孔丘杀少正卯，看阶级斗争和路线斗争的不可调和；三从孔丘杀少正卯，阻挡不了奴隶制的灭亡和封建社会的兴起，看历史的规律不可抗拒。通过这样的辅导，工人们学习的兴趣越来越浓，钻研问题的劲头越来越足。女职工奋起批判《三字经》，运输部横扫反动的谚语，格言；机修车间评注了韩非的《五蠹》；炼铁车间开展了研讨《三字经》的人民战争。一个群众性的评法批儒的热潮已经形成。工人们说：“钢水里杂质不去掉，危害极大；历史上的垃圾不清除，后患无穷。我们工人阶级能炼铁炼钢，也一定能清除历史垃圾，把被颠倒的历史重新颠倒过来。”厂工人理论小组在开展辅导过程中，也不断提高理论水平，他们评注的柳宗元的《封建论》和编写的《我国历史上的儒法斗争简介》等文章，都先后在《湖北日报》上发表了。

把工人理论队伍放在斗争第一线，发挥他们在党组织领导下抓大事的助手作用，现实的阶级斗争和路线斗争是学习马克思主义的最好课堂。为了提高理论骨干应用马克思主义的立场、观点、方法去分析问题和解决问题的能力，我们经常交给他们作社会调查的任务。在深入批判林彪攻击无产阶级文化大革命，敌视社会主义新生事物的罪行时，炼铁车间工人理论小组调查了车间和工段无产阶级文化大革命前后的巨大变化。不仅用大量事实对林彪的诬蔑和攻击进行了有力的回击，推动了全车间革命大批判的深入，

（下转第29面）

劳动，边学习，边批判，使大家受到了深刻教育，取得显著效果。

(二)深入田头地边辅导。大忙期间政治夜校学习相应减少，把课堂搬到田头地边，仓库禾场。辅导员跟班劳动，学文章、读报纸，搞小型批判会。第八生产队理论辅导员在收割小麦期间坚持在田头地边学习马列和毛主席著作，开批判会，坚持了批林批孔运动不断线，调动了社员生产积极性，使麦收比去年提前二天完成任务。大队及时总结推广八队的经验，指导面上的工作。

(三)利用各种宣传工具开展理论辅导工作。这个大队理论辅导员适应农村特点，运用广播、黑板报、漫画等多种形式，把理论辅导工作与各种宣传活动紧密结合起来。今年抢插早稻期间，党支部组织了第九和第七等生产队的理论辅导员在大队广播室广播他们的批判稿，并介绍他们在大忙季节如何坚持开展学习和批判活动的经验，使各队都受到了启发。

(四)搞好个别辅导。杜山大队理论辅导员除坚持在政治夜校上好集体辅导课外，对猪场、林场、加工厂等分散单位，巡回辅导；对不能上夜校的老弱病残，上门辅导；对家务重、不识字的妇女，定人辅导；对个别受孔孟之道影响较深的社员，耐心辅导。努力做到辅导不漏人，学习不缺课，人人搞批判，个个上战场。第七生产队养猪场在一个偏僻的小山边，职工参加政治夜校活动有困难。这个队的辅导员吴远祥多次到猪场，和职工们一起学习毛主席、党中央关于批林批孔的一系列指示和文件，和他们一道批判林彪效法孔老二“克己复礼”，妄图复辟资本主义的罪行，使偏僻的养猪场变成了批林批孔的战场。

(上接第24面)同时也进一步提高了自己的认识。由于工人理论队伍的成员绝大多数来自班组，他们对基层的情况最熟悉，对群众中的要求和存在的问题最了解，因此，我们十分注意发挥他们在党组织抓大事中的助手作用，经常和他们一起研究和制定学习、批判的计划，并根据不同时期的学习、批判要求，摘录马列著作和毛主席著作中的有关语录，搜集和整理有关资料，供群众学习、批判使用。

在培养工人理论队伍的过程中，我们还经常对理论骨干进行热爱理论工作的教育，使他们充分认识为革命学习理论是一项十分艰巨、十分光荣的任务，鼓励他们破除迷信，解放思想，知难而进，努力攀登马克思主义的理论高峰；经常进行革命学风教育，引导他们在理论联系实际上下功夫，学会用马克思主义的立场、观点和方法，说明阶级斗争、路线斗争的实际问题，在学习和工作中起模范作用，不做夸夸其谈的空头理论家；经常进行敢于反潮流精神的教育，教育他们出以公心，坚持真理、坚持原则，敢于向错误路线、错误思想和错误言行作斗争；经常进行谦虚谨慎的教育，使他们正确对待自己，鼓励他们在批林批孔中发挥更大的作用。同时，我们还给他们安排一定的学习时间，发给一些必要的学习资料，组织他们到先进单位参观学习，让他们参加党委(或支部)研究批林批孔运动的扩大会。并采取办读书班或上辅导课等形式，帮助他们解决学习、批判中遇到的问题。为了提高工人理论队伍的战斗力，我们还和武汉大学挂钩，组织工人理论辅导员同下厂师生一起学习，一起评注了三十多篇法家著作，使工人理论队伍和专业理论工作者发生密切的联系，互相学习，取长补短，并肩战斗，共同提高。

在努力培养不脱产的工人理论队伍中，我们在上级党委的领导下，虽然做了一些工作，但仅仅是开始。我们决心遵照毛主席的教导，认真总结经验，把培养工人理论队伍这项工作当作反修防修的百年大计继续抓紧抓好，夺取批林批孔的最大胜利！